

大灾之年迎来大丰收

2009年6月25日,省委书记徐光春在省政府办公厅《政务要闻》编发的《周口市成为黄河以南首个夏粮生产单产超千斤、总产过百亿的地级市》简报上,作出重要批示。徐光春在批示中说:“超峰、徐光同志:祝贺周口夏粮在大灾之年获得大丰收,成为首个夏粮生产单产超千斤、总产超百亿的地级市。希望抓好秋粮管理,夺取全年粮食丰收,再作大贡献。”

2009年,据市、县两级农业部门近2万个点的抽样调查,我市夏粮预计平均单产1036.3斤,较上年增加71.3斤,总产达到102.8亿斤,较上年增产9.9亿斤,单产、总产均再创历史新高,成为黄河以南全国首个单产超千斤、总产过百亿的地级市。

我市的小麦总产约占全省的1/6,每年为国家提供商品粮60亿斤以上。市委、市政府从讲政治、讲责任、讲大局的高度,把为国家粮食安全作贡献作为“保增长、保民生、保稳定”的重要举措,始终把粮食生产抓紧抓好不放松,针对夏粮生产不同阶段存在的突出问题进行专题部署。

众志成城战旱魔。2008年冬至

核心提示:2009年,中国北方16个省市发生旱灾,3个月后,中央政府发布I级抗旱应急响应,这是中国最高的救灾响应,也是中华人民共和国六十年来第一次使用。2008年11月以来,干旱地区的降水量较常年同期偏少五至八成。旱情持续约3个月。据国家防总办公室统计,截至2009年2月5日,农作物受旱面积1.55亿亩,有429万人,207万头大牲畜因旱发生饮水困难。其中冬麦主产区受旱面积1.43亿亩,重旱4635万亩,干枯116万亩。2009年2月4日,国家防总发布了II级抗旱应急响应;一天之后,国家防总将II级抗旱应急响应提高到I级抗旱应急响应。由此可见,2009年的旱灾是多么严重。作为小麦主产区、中原大粮仓的周口市肩负着抗旱保苗的重任。周口人民在市委、市政府的正确领导下,迅速行动,不等不靠,团结一心,克服困难,多管齐下,打赢了这场抗旱保苗促丰收的攻坚战,并在当年成为黄河以南首个夏粮生产单产超千斤总产过百亿的地级市。

2009年春,我市持续130多天无有效降雨。市委、市政府立即发出通知,动员广大干部群众大打一场抗旱浇麦的人民战争。农业部门组织近千名农业技术人员分包1000个行政村,到抗旱浇麦第一线现场指导农民科学浇水,分类管理;水利部门搞好打井、洗井及水资源调配,全市新打简易井6600眼;财政部门积极筹措抗旱资金913万元;农机部门提前启动抗旱机械补贴;气象部门组织两次大范围人

工增雨。全市累计浇麦1515.9万亩次。

科技推广助增收。据了解,2008年,全市小麦良种覆盖率达到100%,小麦良种的纯度和小麦长势的整齐度是历史上最好的一年。农业部门重点推广晚播技术,2009年春季虽然遭受连续几次的“倒春寒”袭击,全市麦田基本没有冻害发生。全市围绕“测土、配方、配肥、供肥、指导”五个环节,完成测土配方施肥430万亩,据

调查,测土配方施肥区平均每亩增产小麦65斤以上。2009年小麦病虫害发生以后,全市建立市、县两级小麦病虫害综合防治示范区25个,设立病虫害监测点和防治联系点300多个,成立重大病虫害应急控制机防队97个,对小麦病虫害集中扑杀,控制在点片发生阶段。同时大力实施农业科技入户工程,全市初步构建了“专家组—技术指导员—科技示范户—辐射带动户”四位一体的农业技术推广网络。实施电子农务工程,以农业科技示范户为依托,将1万个科技示范户和市、县两级农业专家的手机组成“电子农务工程集团网”。

有效改造低产田。围绕打造全省粮食生产核心区这一目标,我市加大低产田改造力度。据对改造后的项目区调查,一般比改造前增产粮食两成以上。全市农业综合开发项目新打机电井2504眼,修复机电井357眼,有效缓解了浇麦难问题。2009年春季,在我市召开的全省应急灌溉工程建设现场会上,省委、省政府对我市的经验给予充分肯定。

“订单生产”显效益。我市依托粮食资源丰富的优势,围绕龙头企业需要,大力发展订单农业,“粮食经济”效益明显提高。全市年繁育小麦种子60多万亩,远销到近10个省的30多个市,成为黄淮流域最大的小麦种子繁育基地。粮食生产产业化的推进,有效提高了粮食种植的效益,大大调动了群众种粮的积极性。

我市深入学习实践科学发展观

开展深入学习实践科学发展观活动,是党的十七大作出的一项重大战略部署,是用中国特色社会主义理论武装全党的重大举措,是深入推进改革开放、推动经济社会又好又快发展、促进社会和谐和发展的迫切需要,是提高党的执政能力、保持和发展党的先进性的必然要求,也是当前和今后一个时期的一项重要政治任务,更是推动我市经济社会又好又快发展、促进社会和谐稳定、实现周口追赶型跨越式发展的现实需要。

按照中央、省委关于第二批深入学习实践科学发展观活动的总体部署,我市2009年3月23日正式启动第二批深入学习实践科学发展观活动,周口日报社从3月26日起开设“深入学习实践科学发展观”栏目,及时报道全市各级组织开展学习实践活动的情况。3月26日起,我市迅速掀起深入学习实践科学发展观热潮。全市各级组织开展学习实践活动迅速,纷纷召开动员会,精心组织,周密部署,党员干部注重实效抓学习,改革创新抓实践,破解难题促发展,高标准、高质量地完成了学习实践活动的各项目标任务。

最美乡村女教师

2009年6月上旬以来,她利用假期,只身一人来到郑州,骑着借来的人力三轮车,走街串巷收购小学生用的旧书和课外读物,用于解决所在学校300多名学生的学习用书问题。她的行动感动了无数市民,在社会上引起了强烈反响。她就是被誉为最美乡村女教师的李灵。



2002年,师范毕业的李灵看到农村有大量留守儿童辍学在家,便萌生了在家乡办学的念头。在父母和亲朋的支持下,她办起了一所民办学校。在她和全体教职员工的努力下,短短几年间,学校由两个班发展到7个班300多人,学生遍及周边4个乡镇15个行政村。

让自己的学生有书读,去

年暑假期间,李灵瞒着家人只身来到郑州,沿街回收旧教辅和其他儿童读物。6月2日这天,她一下汽车,就掂了个编织袋,到郑州西郊的一个居民区收购旧教辅读物。

李灵的举动感动了郑州人。这里的市民有的给她提供收书线索,有的帮她整理收来的旧书,还有的干脆把书抱过来送给她。

郑州大学的一位刘教授把自己保存多年的20多本儿童读物也送给了她。在瑞龙小区,一位妇女抱着一摞书来到她身边,她忙去用秤称,这位女同志说:“别称了,这书是送给你的。”半个月来,李灵接受、收购各种旧教辅和儿童读物2000多册。

李灵扎根基层、服务民众、奉献社会,以实际行动谱写了一曲无私奉献的巾帼赞歌。李灵的先进事迹得到了各级党委、政府的肯定和群众的赞扬。《中国妇女报》、新浪网、《河南商报》、《周口日报》等各大媒体和网站对她的事迹进行了广泛宣传报道,周口市妇联授予她周口市三八红旗手荣誉称号。她还被评为2009年“感动中国人物”。

帮扶农民工再就业——

“暖流行动”暖人心

核心提示:2009年对农民工来说是不寻常的一年,全球金融危机的“寒流”继续蔓延,部分企业生产经营困难,消费者信心缺失,就业形势异常严峻。在大量农民工找不到工作这样一个大背景下,作为劳务输出大市的周口这一年面临着严峻的挑战,一批批农民工陆续返乡,安排他们就业,为他们找到生存的出路,成为周口的头等大事。这一年,周口市启动了返乡农民工就业帮扶“暖流行动”,让农民工在家门口实现就业,引导农民工自主创业,加强农民工技能培训,周口市工商部门还开展了“农民工服务月”活动,周口市工商业联合会向全市非公经济代表人士发出了保岗位、不裁员、不降薪的倡议……一系列帮扶农民工就业措施的实施,为返乡农民工打开了一扇扇就业的大门。

周口市是劳务输出大市,在外务工人员有260万人,其中在东部沿海地区务工的农民工就有115万人。该市返乡农民工中,有的拥有一技之长,有的积攒了一定的资金,有的出去时间不长、积蓄不多、没有技术……面对这种情况,周口市启动了返乡农民工就业帮扶“暖流行动”,引导帮助他们在家乡企业就业,依靠掌握的技术创业,使返乡农民工成为建设社会主义新农村的一支生力军。

让农民工在家门口实现就业

“返回家乡不到10天,县工商局和个体私营企业协会就帮俺找到了新工作!”2009年1月6日,在太康县强盛养殖专业合作社,毛庄镇八里庙村返乡农民工王拥军说。

周口市劳动部门通过对相关企业走访后发现,全市用工市场普通工人缺口很大,计算机、会计、厨师等技术性人才也相对缺少。为使当地企业及时吸纳返乡农民工,他们积极搭建用工者和求职者的交流平台,确保返乡农民工及时就业。

据了解,周口市开展的返乡农民工

就业帮扶“暖流行动”,在促进劳动力供需双方面对面交流的同时,还对企业加强劳动法律法规的宣传,增强用人单位的法律意识,保障返乡农民工的合法权益。同时,他们还开通了免费服务热线,为帮扶对象免费提供就业信息、政策咨询和就业指导。

引导农民工自主创业

在广东某电子厂打工的淮阳县安岭镇刘楼行政村孙庆夫妇,因工厂效益不好返回家乡。在县有关部门的帮助下,他们贷款3万元,建起了蛋鸡养殖场,走上了自主创业之路。

周口市通过为返乡农民工铺设“绿色通道”,有针对性地实施全民创业计划,引导农民工返乡创业促就业。有关部门积极鼓励懂技术的农民工在家乡创业,并给他们讲解优惠政策,为他们提供小额贷款。返乡农民工有的办起了服装厂,有的办起了电子设备厂,有的从事特色作物种植,有的搞起了大棚蔬菜……

为进一步提升农民工的创业素质,周口市通过采取举办各种培训班,对返乡农民工进行创业培训,通过专题讲座、职业技能训练、创业模拟演练等多种方式,解决返乡农民工在创业心理、项目选择、经营管理、市场营销等方面遇到的难题,增强他们的创业能力,提高他们的创业成功率,提升创业者适应市场变化、参与市场竞争的能力,为返乡农民工自主创业、实现增收致富目标打下了坚实的基础。

加强农民工技能培训

周口市还组织返乡农民工免费学习微机、电焊等技能。为提高返乡农民工的综合素质,他们针对企业用工需求及农民工的不同特点,积极利用现有的教育基础设施和科技人员,为广大农民工“量体裁衣”,开展免费培训,培训内容涉及微机、焊工等多个工种。

反贪骁将陈海宏

2009年,一马平川的豫东大地上,人们争相传颂着一个响亮的名字——陈海宏。

1967年1月出生的陈海宏,生前任郸城县人民检察院党组成员、反贪局局长。2009年春节前后,他带领干警夜以继日地工作,查处贪污贿赂案件10件,终因积劳成疾,2009年2月23日引发脑溢血,不幸去世,年仅42岁。

自2006年担任反贪局局长



以来,陈海宏办理贪污贿赂、挪用公款案件67件72人,为国家挽回直接经济损失2400多万元。

自1993年实行年度考核以来,陈海宏连续15年被评为优秀,先后5次被省、市表彰为优秀检察官,6次荣立个人三等功,多次荣获优秀共产党员称

号。他所带领的科室6次荣立集体三等功,两次被市检察院表彰为文明科室。

陈海宏从检25年的崇高精神和事迹,深深地感动着人们。河南省人民检察院为陈海宏追记一等功,号召全省检察机关向他学习。河南省委追授他为“优秀共产党员”。2009年5月19日,最高人民检察院追授他“全国模范检察官”称号。

短短一生,陈海宏把检察工作演绎得绚丽多彩。

凭着对党、对人民的无限赤诚,他用年仅42岁的生命树立了一面检察官恪尽职守的光辉旗帜。

